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Megbukott a kormány 
Hironescu állitólag már tegnap lemondoitt - Ismét kisér

t 

ndiktatura réme - Argetoianu előtérben koncentrációs 

lált! 
lek, 
uden ntótüzként terjedt el a hir tegnap. 

sti órákban, hogy a kormány meg- 

tt és Mironeseun cbeis 
itotta a királynak lemondását. A 

1 ondás hirc nem nyert még megerő- 

st, azonban ha meg is érkezik a 

1 erősités. sehol nem kelt meglepe- 

Már napok óta szinte a levegőben 

M a kormány közeli bukásának le- 

e Ssége és ezt a lehetőséget csak siet- 

Argcotoianu volt liberális 

iszter legutóbbi nyilatkozata. Ar- 

ianu olyan kérdéseket érintett 

atkozatában. és olyan formában, 

ly csak felelős államférfiak, mi- 

terelnökök előjoga. A forma, 

yben a nyilatkozat történt, olyan 

hogy joggal kellett feltételezni, 

uralkodó tudtával és beleegyezésé- 

került nyilvánosságra. Sulyt és 

ntőséget hülönösen azáltal uyertek 

etoianunak a koncentrációs kabi- 

alakitására és a király válóperére 

atkozó nyilatkozatai, mert azokat 

jenciája után tette. 

áfolatok és szépitkezések igyekez- 

a helyzetet enyhiteni, azonban a 

ság megvan, az ellentétek a nem- 

1 parasztpárt egyes vezető tagijai 

ött olyan nagyok, hogy azok áthi- 

ására nem látszik lehetőség. Kon- 

tráció lesz-e vagy diktatura, attól 

g, milyen álláspontra helyezked- 

az erdélyi politikusok. A koncen- 
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jós kormányban ugyanis - az 

el jelek szerint - Erdély egyáltalá- 

nem nyerne képviseletet. Goga 

ö9 ávián rég megszünt erdélyi lenni, 

I n tekinti magát annak ő sem, de 

i erdélyiek sem. Evvel a hatalmas 

i lamenti ellenzékkel szemben lesz-e 

s kivezető ut, mint a diktatura, - a 

ő titka. A politika boszorkánykony- 

án minden üstben forralnak vala- 

(0 Mi lesz, jó-e vagy még rosszabb, 

öntik a legközelebbi napok. 

tománia a legizgalmasabb politikai 

zis óráit éli. Az előjelekből, a már 

ilvánosságra került kombinációkból 

ilvánvaló, Mironescu-kor- 

iny válsága akuttá lett. 

d ijon a kormánynak módjában lesz-e 

31) A r- költségvetést megszavaztatni. 

jó toianu volt miniszternek leg- 

hogy a 

bbi lapszámunkban közölt 

zata robbantotta ki most nyilt for- 

ban a kormányválságot. A nemzeti
 

l 

Kérdés, i 

nyilat- 

Erdélyiek mellőzése 
parasztpárt vezető köreiben nyomban 

megállapitották, hogy annak éle az 

erdélyiek ellen irányult. A Patria, a 

nemzeti parasztpárt erdélyrészi hiva- 

talos lapja irja. hogy az erdélyi kép- 

viselők nem lehetnek kulisszatologatól 

egyetlen kormánynak sem, mert az 

erdélyi képviselők erőt és te- 

kintélyt képviselnek. A jelenlegi hely- 

zetnek a konzekvenciáit le kell vonni 

és dönteni kell a magatartásuk kérdé- 

sében. A 

Az erdély; képviselők. mielőtt a 

helyzet nem nyer tisztázást, nem 

szavazhatják meg a költségvetést, 

hogy a megszavazott költségvetés 

politikai előnyeit - már mások 

élvezzék. 

Kolozsvári politikai körök 

hangoztatják, hogy a pártok váltakozó 

egyeduralma tovább fenn nem tart- 

ható és jönnie kell az erős és egy- 

séges kéz kormányának. Erdélyben 

tehát már ryilt célzást tesznek a dik- 
taturára. Rukarestben azonban az ösz- 

szes plitikai körök cáfolják a dikta- 

tura lehetőségének a hirét. Megálla- 

...... 

nyiltan 

ptjak, hogy a király nem hive a dik- 

taturának, azt nem is akarja meg- 

valósitani és tovabbra is alkotmányos 

alapon kivánja az ország ügyeit vezet- 

tetni 

Hogy a diktatura lehetősége nem 

kisért, annak bizonyitéka, hogy 

Aigetoisnu uj pártot kiván ala- 

pitani. Az uj politikai alakulat a 

rend-párt néven lépne fel a poli- 

tikai küzdelemben. 

Ebben a pártban mindazok a politi- 

Eusok vennének részt, akik a legutób- 

bi királyi kihallgatásokon megjelen- 

tek. Az uj politikai párt a régi pártok 

romjain épülne fel. Argetoianu ama 

nézetének adott kifejezést, hogy ez az 

uj párt feltétlenül tért hóditana, mert 

a jelenlegi politikai pártok lejárták 

magukat, azokra az ország népe nem 

kivancsi. 

A koncentrációs kormány lehetősé- 

geről már olyan komoly formában be- 

szélnek Bukarestben, hogy tegnap kor- 

márylistát is nyilvánosságra hoztak. 

A kormánylista, amelyet korportál- 

A szocialisták éles 

birálata a kormányról 
A kamara tegnapi ülése bővelke- 

dett izgalmas jelenetekben. Az első 

felszólaló Cuza, aki tiltakozik az 

ellen, hogy egy Biumenfeld nevü 

zsidó - Serutator néven az Ade- 

verul vezércikkirója - az üléste- 

remben tartózkodott. Az csak 

azért lehetséges, mert Madgearu 

barátja. 

Pop elnök: Tartózkodjék sértő 

kifejezésektől. 

Cuza: Ez a zsidó barátja Du- 

cának, Madgearunak, Sterének. 

Nem is titakoztam volna ellene, 

ha Popescu Steliant Madgearu 

nem utasitotta volna ki annak ide- 

jén. 

Percekig tart Cuza és Madgearu 

között a szóharc, majd Leon lu- 

pista bejelenti, hogy a kereskedők 

tüntetése alkalmával azokat bru- 

talisan és barbár módon bántal- 

mazták. 
Calinesecu alminiszter: A ke- 

reskedők az ismeretlen katona 

megkoszoruzására kaptak enge- 

délyt és ehelyett a királyi palota 

elé akartak vonulni. 

Leon: Ez még nem ok a barbár- 

ságra. 

A feirati vita következik és Ra- 

daceanu szocialista is vázolja 

az ország lakosságának sulyos 

helyzetét Sulyos szavakkal támad- 
ja a kormányt. 

Madgearu: Egy listán küz- 
döttek velünk, most támadnak, 

pedig mi hoztuk magukat a par- 

lamentbe. 

Miresceu: Szégyen, gyalázat, 
amit mond! Mi csak választási 
kartellt kötöttünk. 
Flueras: Nem mi mentünk 

magukhoz. ! 
Jumanca: Egyszerre Bbezzeg 

máskép beszélnek. 
Radaceanu folytatja felsző- 

lalását és tovább támadja a Kor- 
mányt. A felirati javaslatot nem 
fogadja el. 

-
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kormánnyal - Kisérletezések uj pártalakitással - 

nak, politikai kombináció eredménye 

csupán, azonban az érdekesség kedvé- 

ért közreadjuk. í 

Miniszterelnök: Argetoianu. 

Belügyminiszter: Goza. 

Pénzügyminiszter: Manoilescu. 

Hadügyminiszter: Condeescu. 

Kereskedelmi miniszter: Bratianu 

Gryörgy. 

Igazságügyminiszter: Junian. 

Földmüvelesügyminiszter: Garoflid. 
Munkaugyi miniszter: Lupu dr. 

Köüözoktatásügyminiszter: Jorga. 

Közmunkaügyminiszter: Vaitoianu. 

A kormányt is váratlanul érte Ar- 

getoianu nyilatkozata. Az e körül ke- 

letkezett helyzetnek legujabb feile- 

menye az, hogy Mironescu miniszter- 

emök és Popovici pénzügymi- 

niszter tegnap délben kihallgatáson 

jelentek meg az uralkodó előtt. A ki- 

ballgatással kapcsolatban többféle 

verzió kering. Valószinü, hogy Miro- 

nescu az Argetoianu-nyilatkozat ügyé- 

ten tárgyalt a királlyal. A kérdés ál- 

Etólag a kormányra nézve kielégitő 

módon nyerzt eilintézést. Argetoianu - 

hangsulyozzák - a saját elhatározásá- 

ból, az uralkodó hozzájárulása nélkül, 

tette meg nyilatkozatát. Más benfen- 

tesek szerint i 

Mironesen a kihallgatása alkalmá- 

val már be is nyujtotta a lemon- 

dását. A lemondás főoka abban 

keresendő, hogy Mironescu képte- 

len keresztülvinni azt a redukciót 

a költségvetésben, amelyet az ural- 

kodóval szemben vállalt. 

A kormány tegnap este a legválsá- 

gosabb óráit élte. 

után a kormány értekezletet tartott. 

majd Mironescn miniszerelnök este 

niabb kihallgatáson jelent meg a ki- 

rálynál. A kihallgatás után a követ- 

kező komünikét adták ki: e 

- Az ország magasabb érdekeitől 

vezéreltetve a kormány együttmükö- 

désre hivta fel az összes jószándéku 

embereket. Ezzel kapcsolatban olyan 

nyilatkozatok jelentek meg, amelyek- 

nek különleges jelentőséget tulajdoni- 

tanak. A kormány az uralkodói biza- 
lom birtokában tovább folytatja mü- 

ködését. 

A komünikéből kitetszik, hogy a 
kormány felajánlotta lemondását, azt 

azonban a király nem fogadta el 

A kamara ülése 



2. oldal 

ságának legelső várát a 
Vasárnap reggeltől hétfő hajnal- 

tig vidám arcu, zsibongó magyar- 
ság nagy tömegeitől volt hangos a 

Magyar Ház. A fölavatási ünnep- 
ségre egybesereglett nemcsak Te- 

mesvár és a Bánság magyarsága, 
hanem eljöttek igen számosan a 
szomszédos megyékből és a messzi 
erdélyi helyekről is. 

Délelőtt kilenc órakor a Magyar 
Párt intézőbizottsága tartott ülést 
a Magyar Ház harmadik emeleti 
próbatermében. Ambrózy An- 

dor báró elnök megnyitó szavai 

után Veterány Viktor dr. ügy- 
vezető alelnök meleg szavakban 
üdvözölte névnapja alkalmával 
(Ambróőzy Andor bárót, aki meg- 
hatottan mondott köszönetet. Az- 
után Páll György dr. főtitkár 
olvasta föl terjedelmes jelentését 
a párt munkásságáról. A jelentést 
tudomásul vette az intézőbizott- 

ság. Szathmáry Lajos dr. ora- 
vicai tagozati elnök javasolta, 

hogy 

Bánsa 

vaival az intézőbizottság , .. ; , i s a párt a közelgő népszámlálás véget ért. 

amok magyar. 

sal kapcsolatosan oktassa ki kör- 
iratban az összes tagozatokat 
a népszámlálás fontosságáról és 
egyidejüleg fektessen föl ka- 
tasztert az egész bánsági ma- 

.gyarságról. 
Skuteczky Miksa dr. inditvá- 
nyozta, hogy a párttagok vállalja- 
nak önkéntes kulturális megadóz- 
tatást a különböző kulturális egye- 
sületek és intézmények segélyezé- 

sére. Pogány László. Somolik Ká- 
roly, Páll György, Veterány Vik- 
tor dr., Horváth Antal és mások 
hozzászólása után a javaslatot a 
kulturális bizottság elé utalták. 
Mihalovicz István dr. inditvá- 
nyozta, hogy a választói jegyzé- 
keknek decemberben történő ki- 
vazitása során a párt hasson oda, 
hogy mindazok a huszonegyedik 
életévüket betöltött magyarok, 
akik a választói névjegyzékekben 
nincsenek, oda bekerüljenek. Am- 
brózy Andor báró elnök zárósza- 

ülése 

Meghitt névnapi ünnepség 
Az intézőbizottsága ülés után 

ugyancsak a harmadik emeleti 
próbateremben a Temesvári Ma- 
gyar Dalárda meghitt ünnepsége 
folyt le, amelyet elnöke, Ambrózy 
Andor báró tiszteletére rendezett. 
Szenetra József elkészitette 
Ambrózy Andor báró életnagysá- 
gu sikerült mellképét és azt a 
dalárdának ajándékozta. A dalár- 
da Szegő Ferenc országos kar- 
nagy vezénylete mellett kórust 

1 adott elő, amely után Horváth An- 
tal ügyvezető elnök meleg szavak- 
kal üdvözölte nevenapján Ambró- 
zy Andor bárót, majd jelt adott az 
arckép leleplezésére. 
Ambrózy Andor báró meghat- 
va mondott köszönetet az ün- 
neplésért és megfogadta, hogy 
a magyar dal és a Magyar Da- 
lárda ügyét ezentul is a szivén 
fogja viselni. 

A Magyar Ház felavatása 
Az intézőbizottság és a Magyar gyes dr. a Magyar Ház részvény- 

Dalárda tagjai azután levonultak 
az első emeleti diszes nagyterem- 
be, amelynek széksorait sürün töl- 
tötte meg előkelő és diszes közön- 
ség. Pont féltizenegykor nyitotta 
meg Ambrózy Andor báró a Ma- 
gyar Ház részvénytársaság disz- 
közgyülését és a jegyzőkönyv ve- 
zetésére Páll György dr. főtitkárt, 
hitelesitésére pedig Aczél Osz- 
kár drt és Szappanos Gyulát 
kérte fel. Ambrózy Andor báró be- 
széde után Páll György dr. olvas- 
ta föl jelentését a Magyar Ház 
történetéről, majd Hajdu Fri- 

A zsidóság mem feleit 
Azután következtek a különböző 

üdvözlések. Elsőnek Jakabíify Ele- 
mér dr. kamarai képviselő és a Ro- 
mániai Magyar Párt alelnöke tol- 
mácsolta a párt országos központ- 
jának és Bethlen György gróf 
országos elnöknek üdvözletét és 
hangsulyozta, hogy a párt büszke 
a bánsági tagozatra. Krüuter 
Ferenc dr. képviselő a sváb-német 
népközösség üdvözletétt, Nobel 
Sándor dr. az Erdélyi és Bánsági 
Zsidó Nemzeti Szövetség üdvözle- 
tét mondotta el és kifejtette, hogy 
a zsidóság sohasem feledi el, mi- 
lyen kulturális értékeket kapott 
a magyarságtól. 

Veterány Viktor dr. a bánsági ma- 
gyar kulturális intézmények, Pur- 
gly László volt aradi főispán, aki 

bárónő a Magyar Nőegylet, 

társaság társelnöke mondotta el 
ünnepi beszédét. 
A Magyar Ház - mondotta - 
nem pusztán téglának, habarcs- 
nak, cserépnek és vasnak az ösz- 
szetétele, hanem szent szimbó- 
lum, jelképe annak, hogy a ma- 
gyarság életére van hivatva. 

Ez az első magyar kulturház az 
utódállamokban. A magyar kultu- 
rának és a zengzetes magyar 
nyelvnek a vára ez a ház, amelyre 
Hajdu Frigyes dr. szavainak befe- 
jezésével Isten védelmét és áldását 
kérte i 

a beteg Barabás Béla helyett 
vezette Temesvárra az aradiak né- 
pes küldöttségét, Arad és Aradme- 
gye magyarsága, Parecz Béla 
dr. képviselő az aradi Kölcsey- 
Egyesület, Ambrózy Andorné 

Ta- 
kács Kálmán a Romániai Ma- 
gyar Dalosszövetség bánsálgi kerü- 
lete, Matskássy Attila a ko- 
lozsvári egyetemen tanuló magyar 
ifjuság, Vuchetich Endre dr. 
a romániai magyar népkisebbségi 
sajtó, Pogány László a Magyar 
Tárt ifjusága és Skuteczky 
Miksa dr. a Bánsági Magyar Köz- 
müvelődési Egyesület és a Müked- 
velők Szövetsége nevében mondott 
üdvözlő beszédet. 

Páll György dr. főtitkár azután 

- 

fölolvasta Bethlen György grót 
országos elnök, Inczédi-J oks- 
ann Ödön országos ügyvezető 

elnök, Majláth Gusztáv Károly 
gróf erdélyi püspök, Thury Kál- 
mán dr. nagyváradi tagozati el- 
nök, Pacha Ágost püspök, Bán- 
fy Miklós gróf, Dózsa Endre, 
az Erdélyi Irodalmi Társaság el- 
nöke, a marosvásárhelyi Kemény 
János Társaság, Barabás Béla 
képviselő, Hegedüs Nándor 
képviselő, Willer József képvi- 
selő, Klein Viktor gyapjuipari 
igazgató, Heller bankigazgató, 

ifj, Szana Zsigmond bankigaz- 
gató és mások üdvözlő iratait. 

Ambrózy Andor báró elnök mon- 
dotta el végül zárószavait,- amely- 
lyel a Magyar Ház részvénytár- 
saság diszközgyülése véget ért. 
Délben félkettőkor a gyárvárosi 

Magyar ku 
Délután öt órakor a Magyar 

Ház első emeleti nagytermében a 
Kolozsvári Magyar Egyetemi 

Hallgatók Köre javára kulturdél- 

1 

Váradi Antalnak és 

után volt. 

A diszes közönség, amelynek 
sorában ott volt Pacha Ágost 
püspök is, teljesen megtöltötte 
a termet, amelybe pótszékeket 

is be kellett állitani. 
Sulyok István drnak nagy lelke- 
sedéssel fogadott beszéde után 
Lant György egyetemi hallgató 
lendülettel szavalta Szávay Gyu- 
lának Házavatás cimü versét. 

Első estély a Magyar Házbar 
Még a délutáninál is nagyobb 

tömeget vonzott a Bánsági Ma- 
gyar Közmüvelődési Egyesület 
müsoros estéje. A közönség olyan 
nagy számban jelent meg, hogy a 
Magyar Ház első emeleti termé- 
ben már mozogni sem lehetett és 
a rendezőség kénytelen volt a, to- 
vábbi jegyek kiadását beszüntetni, 
mivel több közönséget már nem le- 

hetett elhelyezni a teremben. 
Aki jelentős személyisége Te- 
mesvár és a Bánság magyar 
társadalmának, az mind ott volt 

a teremben, de ott voltak a ma- 
gyar falvak képviselői is. 

A miüsoros estét bevezető beszéd- 
del Kubán Endre szerkesztő 
nyitotta meg, aki az egyes számo- 
kat külön is bekonferálta. Megha- 
hatott hangon köszöntötte a kö- 
zönséget a Magyar Házban tartott 

első magyar est alkalmából majd 
fololvasta a Magyar Ház avatásá- 
ra irt ünnepi költeményét, ame- 
lyet a közönség zajos tapssal foga- 
dott. Azután egymást követték a 
sikeres és sok-sok elismerő tapsot 
kiváltott musorszámok. Bakos 
László hévvel szavalta el Ábrányi 
Emilnek A magyar nyelv cimü 
rapszodikus költeményét. Am- 
brus Sándor átérzéssel adta elő 

Kun DLászló- 
nak Petőfi a Hortobágyon cimü 
remek melodrámáját. Franzen 
Böske olyan tüzzel, lelkesitő vi- 
harral táncolt toborzót, hogy azt 
meg kellett ismételni. Brandeis 
József hegedümüvész bámulatos 

) 

i Bogma Miklósné, 

sel szavalta el Sajó Sándor 

Miierzinszky Baba 

ményü dalbokrétája, 

1930 december 

Mednyánszky-féle 
kétszáz teritékes bankett 
amelyen a bánsági magyarság 3 
ne-java és a vidéki 
vett részt. 
Az első felköszöntőt, amelye 

9,09 t 
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vendéglől iz 

a résztvevők állva hallgattaoi 
meg, Ambrózy Andor báró m 
dotta a királyra. 

Azután sorra mondottak fe 
szöntőket Jakabíffy Elemér dr. 
viselő, Hajdu Frigyes, Holli 
Péter, Szappanos Gyula, Niko 
musz Károly brassói evangélil 
főesperes, Ambrózy Andor bá 

a Magyar ! 
egylet ügyvezető elnöknője, e 
lyok István dr. kolozsvári la 
szerkesztő, Kabos Ármin és mási 
A bankettező társaság 
hangulatban délután négy órá 
maradt együtt. : 

magyar nótákat, 
Blaskovics-telepi magyar ifjusá 
zenekar kisért bravurosan. G 
lay János dr. lobogó lelkesed 

gyarnak lenni cimü költeményé 

pomp: 
magyar táncszólóját a közöns 
megismételtette. A kulturdélut: 

befejező száma volt ifj. Zöld A 
tán végvári nótaköltő saját szerz 

amelyet 
szerző énekelt saját zongorakisé 
rete mellett. 

ozórt 

kedély 

turdélután 
Cziáky György tüzzel ének 

amelyeket " 

technikával adta elő Beethove 
Menüttjét és Hubay Jenőne 
Csárdajelenetét, hogy még r 
adást is kellett adnia. Süvege 
Aranka, ez a ragyogó hangu op 
raénekesnő, aki magyar dalok: 
énekelt, a sok taps hatása ala 
szintén megtetőzte előadását. Ki 
bán Rózsi Farkas Imre és Alfö 
dy László Czinka Panna cimü m Eugya 
lodrámáját, amellyel helyenkint 

könnyeke 
majd a szivekből lelkesedést vá 

Ezeket a számokat min i. 
üile a 

hallgatóság szeméből 

tott ki. 

bravurosan kisérte zongorál 
Joszt Géza. Gyönyörü szám 
volt a müsornak Mihályfi, 
Emil népdalegyvelege, 

Kálló Géza zenekara 
adott elő tomboló tapstól, tetszés 
től kisérve, amelyek hatása alat 
még pár népdalt adott elő. Ut

ols " 

számnak Kálló Géza zenekara elő 

amelye 
mellet 

adta Rákóczi kesergőjét, amelye 
lelkesen megtapsolták. Kubán / 
Endre végezetül arra kérte a ma 
gyarságot, hogy 
valamennyi magyar kulturális 
előadást ilyen nagy számban 

látogasson, mert csak ugy éri 
el azt, hogy mások megbecsü- 
lik a magyar kulturát, ha azt 
elsősorban maga a magyarság 
becsüli meg. 
A müsor után következett a 

táncmulatság, amelyet ropogós 
csárdás nyitott meg. A közönség 
másik része. amelyik nem táncolt, 

levonult a földszintre a Magyar 
Nőegylet helyiségeibe. 

möA 

Meű] 

Mit 



1 30 december 3. 

A Sfatul Negustoresc kereske- 

szervezet orszálgos kongresszu- 

véres tüntetéssé fajult. Vasár- 

p Bukarestben megtartott kon- 

összuson az összes vidéki kikül- 

tek megjelentek és a gyülés so- 

h erős kifakadások hangzottak 

a kormány adópolitikája, vala- 

nt a kereskedők panaszaival 

ben tanusitott magatartása 

att. A kongresszuson határozati 

aslatot fogadtak el, hogy tilta- 

ásuk jeléül a bukaresti keres- 

edők hétfőn, december elsején 

ggeltől délután három óráig zár- 

tartják üzleteiket. 

Egyben ugy döntöttek, hogy a 

kongresszust hétfőn folytatják. 

Amikor a vasárnapi gyülésről 

a kereskedők szétoszlottak, 

előrelátható volt már, hogy a 

hétfői nap nem mulik el simán. 

Tegnap a bukaresti lakosság 

neglepetéssel vette tudomásul, 

ogy a főváros forgalma megbé- 

ult és Bukarest utcái ünnepnap 

tépét mutatták. A főutvonalakon 

indenütt lehuzott üzletredőnyök 

s bezárt üzletajtók mutatták, 

ogy a bukaresti kereskedőtársa- 

lalom kitart a sztrájkhatározat 

nellett. Már kora reggel kereske- 

lőkből alakult ellenőrző csoportok 

lárták be a főváros utcáit ellen- 

rizni, vajjon minden kereskedő 

ezárta-e az üzletét. Több kü
lváro- 

5i kereskedő akadt, aki üzletét 

nem zárta be és az ellenőrző keres- 

kedők kényszeritették ezeket az 

üzletek azonnali bezárására. Ez 

természetesen nem ment simán 

és egy déligyümölcskereskedőt sa- 

al ját üzletében megvertek, ugy, 

hogy itt is, de több más helyen is 

a rendőrségnek kellett közbelép
ni. 

A kereskedők azonban a rend-
 

őrséggel is szembeszálltak és 

három bukaresti kereskedőt le- 

tartóztattak, akiket a főkapi- 

tányságra vittek. 

I Ezalatt délelőtt tiz órakor foly- 

tatták a vasárnap megkezdett kon
- 

i gresszust. A szónokok részéről is- 

tüntetésről és utját állta a tömeg- 

akartak a királyi palota elé jutni, 

Véres tüntetésbe fulladt 

bukaresti kereskedők
 tiltakozó 

.. 
kongress 

zusa 

nek. 

A karhatalom parancsnoka szét- 
oszlásra szólitotta fel a tünte- 
tőket, azonban a kereskedők 
tovább akarták folytatni ut- 
jukat, mire a rendőrség és a 
kereskedők között véres össze- 
tüzés támadt. ; 

Ennek hevében Niculescu 

Ritz, a Sfatul Negustoresc elnö- 
ke és Andreescu bukaresti 

nagykereskedő sulyosan megsérül- 

tek ugy, hogy kórházba kellett 

őket szállitani. A tüntetők erre a 

Bulevardul Academian keresztül 

itt azonban szintén csendőrséggel 

találták szemközt magukat, amely 
.... zz 

Nehézsé 

Bécsben a Vaugoin-kormány 

lemondásával előállott politikai zür- 

zavar nem tisztázódik olyan könnyen, 

mint azt először hitték. Hétfőre vár- 

ták már az E n d e r-kormány kineve- 

zését, ami azonban mindeddig nem 

következhetett be. Schober volt 

kancellár blokkja ugyanis kitart ama 

követelése mellett, hogy az uj kor- 

mányban a Heimwehr ne foglaljon 

helyet. Mások viszont ellenzik, hogy a 

kormányba Seipel és Vaugoin bele- 

kerüljenek. Ender azonban ragaszko- 

dik hozzá, hogy ugy Seipel és Vaugoin, 

mint pedig a Heimwehr képviselője a 

kormányban helyet kapjon. Ender 

vasárnap és hétfőn délelőtt tárgyalá- 

sokat folytatott a Heimvwehrrel, amely
 

ugy határozott, hogy nem ragaszkodik 

ugyan ahoz, hogy Starhemberg herceg 

megmaradjon belügyminiszternek, azon- 

ban feltétlenül az uij kormányban is 

magának követeli a belügyi tárcát. 

zekbe 
az oszíirák kormányváélség si

ma és 

gyors megoldása 

a tüntetőket üldözőbe vette. Szin- 

te leirhatatlan zavar volt az Aca- 

demia-utcán és a menekülő keres- 

kedők egy csoportja a belügymi- 

niszterium udvarára szorult be. 

Délután két órakor a tüntetést le- 

szerelték és több kereskedőt a 

rendőrség őrizetbe vett. Miha- 

lache belügyminiszternek azon- 

nal jelentést tettek a tüntetésről, 

aki az ujságiróknak a következő- 

ket mondotta: 

A kormány bármilyen tünte- 

tést engedélyez mindaddig, amig a 

tüntetők szambe nem kerülnek a 

törvénnyel. Ha ez bekövetkezik, 

amint az a kereskedőknél bekövet- 

kezett, ugy a kormány teljes szigo- 

rusággai lép közbe. 

Ender tárgyalásokat folytatott a ke- 

resztényszocialistákkal. akik kijelen- 

tették, hogy mélyreható intézkedéseket 

követelnek a gazdasági válság elinté- 

zésére, egyben pedig további hatható
s 

küzdelmet követelnek az austromarxiz 

mus ellen. Schober a belügyi tárcát 

előbb magának követelte, de aztán 

hozzájarult ahoz, hogy azt Ender t
art- 

sa meg a kormányelnökség 
mellett. 

Ebben az esetben Schober a külügyi 

tárcát venné át. Még nem lehet tudni, 

bogy mára a kormányválság elintéző
- 

dik-e. Az elnapolt osztrák nemzetta- 

nács különben ma ül össze és ezen az 

ülésen kell megválasztani az elnököt. 

Az egyes pártok tárgyalásokat foly- 

tattak az elnök személyére vonatko
zó- 

lag, de eddig nem tudtak még meg- 

egyezni. Eddig két jelölt van és pedig 

a keresztényszocialista Elders 
és 

R a m e k szociáldemokrata. 

38 millió lei helyett egy banit 
sem 

fzettek ki december elsején 

a lemesi köztisztviselőknek 

8. oldal 
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Két heti fogház 
rágalmazás miatt a Chemarea 

szerkesztőjének 

A kolozsvári törvényszék folytatta 

Avereseu marsallnak Gruia 

Bazil, a Chemarea kolozsvári folyóirat 

szerkesztője ellen inditott sajtóperének 

tárgyalását. Gruia a Chemarea egyik 

számában Averescut különféle kitéte- 

lekkel illette és többek között azt irta, 

hogy 1907-ben a parasztok ezreit 
lemé- 

szároltatta. A pernek kimondottan po- 

litikai szinezete volt és az első tárgya- 

láson a marsall is megjelent. A tör- 

vényszék Lindmayer tanácsa 

tegnap délelőtt zsufolt tárgyalóterem- 

ben és izgatott hangulatban hirdette 

ki az itéletet. Eszerint a biróság Gruia 

Bazilt sajtó utján elkövetett rágalma- 

zás miatt két heti fogházra és háronm- 

ezer lei pénzbirságra itélte, azonban 

az itélet végrehajtását felfüggesztette. 

Az itélet megállapitja, hogy az ujság- 

irónak nem sikerült az irottakat be- 

bizonyitani. Ami azt a vádat illeti. 

hogy az Averescu-kormány lemondása 

napján tizenhárom millió leit a bel- 

ügyminiszteriumban elkezeltek, ezt a 

vádat hivatalosan nem emelték és csak 

a tárgyalás folyamán került szóba, 

amiért ez alól a vádlottat felmentették. 

Az itélet ellen ugy az ügyész, mint a 

tábornok jogi képviselője sulyosbitás- 

ért felebbezett, mig az elitélt ujság- 

iró a bünösség megállapitása miatt 

jelentett be jogorvoslatot. 

zzm 

Vakmerő rabló 
fényes nappal behatolt egy 

lakásba 

Tegnap Budapesten vakmerő rabló- 

támadás történt, amelynek tettese el- 

menekült és a rendőrség eddig min- 

den erőfeszités mellett sem tudta el- 

fognii Weisz László kereskedőnek 

a Vilmos császár-ut 40. számu házban 

levő emeleti lakására tegnap délben 

beállitott egy harminc év körüli férfi 

és a cselédnél a házigazda iránt érdek- 

lődött. Amikor meghallotta, hogy az 

nincsen odahaza, kijelentette, hogy egy 

fontos levelet hozott a számára, ame- 

lyet csak ugy hagyhat ott, ha a leány 

elismervényt ir alá. A cseléd erre 

készséggel ajánlkozott, mire az isme- 

retlen elővette zsebéből a ceruzáját. 

Aztán bosszankodva jegyezte meg, 

hogy a ceruzája eltörött és megkér- 

dezte, nem kaphatna-e kést, hogy azt 

meghegyezze. A leány megfordult és 

bement az előszobába, hogy kést hoz- 

ö 

mét erős kifakadások hangzottak 

el a kormány adópolitikája 
ellen 

követelték, hogy a kormány ké- 

m szitse el az egyenesadó reformját. 

m Ekkor már megtudták, hogy a 

rendőrség három kereskedőt letar- 

tóztatott és ezért a hangulat még 

m izzóbbá vált. Délben egy órakor be- 

hogy rövidesen megjön: 

Temesvár városa és Temesmegye 

köztisztviselőinek, katonatisztjeinek, 

katonaságának és nyugdijasainak il- 

letményei minden hónap elsejé
n har- 

A köztisztviselők. állami nyugdija- 

sok és mindazok, akik az á
llamtól kap- 

ják fizetésüket, december els
ejével is- 

A temesvári 

nin- 

zon. A munkásember utánament és 

amikor a konyhába értek, ott a kabát- 

ja alól hirtelen zsákot rántott elő, azt 

villámgyors mózdulatal a leány fejére 

minenyolc millió leit tesznek ki. Ez Eüzta e ? szerenekétletr tere
mtés 

nek többször erősen megszoritotta a 

a harmincnyole millió lei meg 
is volna, ) 

rkát, ; E IK v s 

azonban beszállítják a Nemzeti B
ank- torkát, a kezeit hátrakötötte egy 

spár 

mét nem kaptak 
pénzt. 

pénzügyigazgatóság 
pénztáránál 

gés-forgás, Serb 
pénz- 

őszobája azon- csen elsejei sür 

ügyigazgatóhelye
ttes el 

. ! = ban tele van várakozókkal. szegény a í gával, maj nekilátott a ás kifosz- 

,ml! fejeződött a kongresszus és ekkor 
ban tele val,ól szukadt emberek jon- ba és várni kell mindenkinek. A haz 

é ajd nekilátott a lakás ifosz 

p ág 
tásának. Éppen az egyik szekrényt fe- 

minenyolc millió leit nem fizették ki, 

mult szombaton megkapták ugyan 

nagynehezen a rendőrök elmult havi 

fizetésüket, nem beszélve a ta
nitókról, 

akik végre nagynehezen az októberi 

fizetésükhöz jutottak: December else- 

jén tehát Temesvár és Temesmegye 

a tanácskozáson résztvett keres
ke- 

dők csoportba fejlődve a fők
api- 

tányság elé vonultak, ahol hango- 

san tüntetve követelték a három 

letartóztatott kereskedő azonnali 

szabadlábra helyezését. Ez a de- 

monstráció eredményhez is veze- 

telőli 
égre- szegette, amikor hazaérkezett a keres- 

kedő. A rablo meghallotta a lépéseket 

és gyorsan kifutott. Az előszobában 

majdnem fellökte a hazatért kereske- 

dőt. A rabló lefutott a Vilmos-császár-
 

utra, ahol a déli tolongásban sikerült 

nek, kezükben szor
ongatják a V 

hajtási határozato
t és halasztást 

kér- 

nek. Nem tudják az
 adót fizetni. Egy 

jómódu józsefvárosi iparos ezerötszáz 

leire kér halasztá
st. Serb a hely

zettel 

méltányos álláspontra hely
ezkedő fő- 

halasztások 

arom .tisztviselő. Ötetiz napos 
n érs t sza 

tett, mort a három kereskedő rövi 
a tolla alól forgalmából hiánvzott harminenyole eltünnie. A rendőrség a kapott sze 

futnak ki a : 
mélyleirás alapján meginditotta a 

is ali a n é . 
.. 

. 

5 desen elhagyhatta a re dőrséget 
Egymás kezébe millió lei. De nemcsak ez az összeg 

Mit csináljunk? 
ni! rA . 2 

á ó é itésé 

A kereskedők ekkor elhatározták, 
1 ilincsetPénzünk [hiányzik, mert november folyamán a nyomozást a rabló kézrekeritésére. 

ű hogy a királyi palota elé vonulnak adják az emberek a ki110 

u1 Hangos kiáltozással és utcai tün- az van és mi szivesen fizetnénk. Azo
n- temesvári pénzügyigazgatóság köz N ői l ap 

e 

.. . er g zügymi-ponti pénztárának különböző állami 

tetés formájában indultak el 
a tüin- ban nem érkezett meg a pénzüg mi p n p na 

és * 

Útető kereskedők a királ
yi palota niszteri utasitás. hogy az álta

lank be- intézmények részére szállitott 
anyago sz ö . él .. 

ars 
a 

z z : ] . z il- ' 
; 

g z. s főut in vételezett pénzeket felhasználhatjuk. ellenértéke fejében huszonhárom mi legelőnyösebben vásárolhatók 

irányába Bnkarest fóntvonala 
Hóleitis kellett volna kifizetni. A mi gelen : á 

piszteri utalványozások megérkeztek , C DAt e
 

pénz is volna, azonban szintén hiány az udvarban levő gyárépületben 

zik a kifizetéshez szükséges utasitás. zea i 

Beszállitjuk a Nemzeti Bankba és ha 

jön az utasitás, akkor fizetünk. Ma 

ismét sürgettem Bukares
tben a kiuta- 

lást, minden nap ezt tesszük és lehet, 

megállott a forgalom és az utca 

ugyanazt a képet mutatta, mint 

politikai tüntetés alkalmával. Ez- 

alatt már a rendőrség is értesült a . 



B. oldal 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
BELVAROS, SZENTGYÖRGY. 

Teleto tán Gyurkovics lányok cimü operett alkalmával át : -3. É .. . 2 2 2 
f ; utan kerül szinre. A társulat Boksánból 0- es . 

ELŐFIZETEÉSI ARAK. 
Havonta 80, negyedévre 240, fél- 
évre 450, évente 900 lei. - Kül- 
földre: havonta 116, negyedévre 
330, félévre 600, évente 1200 lei, ia .. közé, isk . A 

i vagy egyenlő értékü valuta. eg több középiskolát beszüntetett Telefon 906 Timisoara-Cetate, Lloyd-sor. Telefon 906 
A szerkesztésé és kiadásért napokban olyan hiradások keltek 
A szerkesztésért és kiadásért a szárnyra. mintha a lugosi felső keres- főszerkesztő felel. 

- Magyar szinészet Boksánban. 
Jódy Károly igazgató társulata 
folytatja nagysikerüű boksáni ven- 

Szenzációsan olcsó árak 
a nagy karácsonyi vásár 

dégszereplését. A tarsulat ma a 
Farsang tündére, szerdán pedig a 
Tommy és Társa operetteket ját- 
sza. Csütortakön bucsuelőadásul a 

Resicára megy, ahol pénteken kez- 
di meg előadásait. 

Nem szüntetik meg a lugosi keres- 

kedelmi iskolát. Costachescu 

tudvalevő- közoktatásügy, miniszter 

- Előlépett detektiv. Sciglie 

WINTERNITZ 
konfekció- és szőrmeáruházában 

kedelmi iskola további müködését ja- 

A Ri ensi nuár elsejétől beszüntetnék. A lugosi Jánost, a temesvári rendőrség ; 

p a kereskedelm: é parkamara bünügyi osztályának nyomozó 

sikeres szereplése Belgrádban 
TA . . . . 

A temesvári Ripensia proti az a válasz érkezett, hogy a lugosi osztályu detektivvé léptették elő. :::::::::::::::::: Ismét és ujból a báziási vá- szotta le első nemzetközi mérkőzé- lső kereskedelmi iskola beszün smét é uj a yel E gy haó 
sét a többszörös bajnok BSK ellen.ől szó sincs és abban továbbra gány. Balta Koriolán dr. főpol- jó 

enászeresen solynak az előadások gármester visszaérkezett Buka- A heves iramu mérkőzés a Ripen- 
siának csak félgyőzelmet hozott, 
amennyiben 3:3 arányban eldöntet- 
lenül végződött. Ideálisan szép L . gyar ov felállitása ügyében. Az zérigazgatóval foly árgyalá- egolcsóbb napiárak időben 3500 főnyi közönség előtt 8Yar 0V oda felállitása ügyébe zérigazgatóval folytatott tárgy 

játszott a két csapat. Az első fél- 
időben teljesen a Ripensia uralta 

jesztést intézett ebben az ügyben a 

közoktatáságyi miniszterhez, ahonnan 

- Magyar ovoda Resicán. Resi- 

cán - nuut annak idején megirtuk 
-- mozgalom indul: 

szeptember óta mükö- 
házban, 

ovoda már 

dik is a Pittner-féle 

meg egy ma- 

gynökét, december elsejével első- 

restből. A főpolgármester kijelen- 
I tette, hogy a báziási vágány ügyé- 
ben Vidrighin Sztán vasuti ve- 

sai és a vasut lemondott a vágány 
áthelyezésével kapcsolatosan utó- 

HINDENBURGKOKSZ 
ujból megérkezett e 

Ifj. Rai:er Simon- nál 
a mezőnyt és a kitünően játszó ahol azelőtt az áliami elemi iskola lag támasztott többletkövetelései- Timisoara, Küttl-tér Dobay a 18 pereben megszerzi V0it elhelyezve. Negyven gyermek ről. A báziási vágány áthelyezési ! Teefon 2.38 4 é 1. e 28SZelrz E 

i - ... - látogatja az ovodát, amelynek , munkálatai most már a legrövi- / eelon a vezetést. A gól után a Ripensia 
fokozza a tempót és szebbnél-szebb 
támadásokat vezet a BSK kapu el- 

BESK teijes erővel fekszik a küzde- 

most érkezett meg a végleges en- 
Az engedély megszerzése 

érdemeket szerzett 

zl. 
eaelye. 

körül 

debb időn belül megkezdődnek. 

Lelőttek és kiraboltak egy lugosi 

Lugos külső részein napi- FOGALOM len. A mindinkább kidomboritó ; nagy el nyomdászt. 
Ripensia-fölény ellenére ered- Ilicescu Dániel oravicai tanfel- epden vanrak a rablótámadasok 

z ; . üvelő , ményt csak a 44. perc hoz, amikor gyelő. Máló Józsei huszonhárom éves : ? 1 . 2 Secl e Jenő kerá ia i müvészi - ; z Buza kettőre szaporitja a gólok Sehlosser Jenő k 1 ayomdász este nyole órakor gyanutla- a közönség Imat 2 / A . 21 1 k. rvá : E á i ás: : Magyar itel .. . i számát. A' második félidőben a ka agann illitása nul hazafelé tartott, amikor a lugosi körében az a ! bank épületéeben (volt Légrády könyv- teksztilgyár közeleben két ismeretlen ! tisztaság, rend és 
lembe és Cikics már az 5. perc- 
ben megszerzi a BSK első gólját. 
Váltakozó játék után ujból Cikics 
támad és kiegyenlit. A Ripensia 
az egyenlités után magára talál és 

stól 15-iy. 

reliefek 

kereskedés) lesz december 

főkép szines 

ritkaságuk folytán 

A kiallitáson 

lesznek, 

megérdemlik a 

(Itobbiák, Palisny 

amelyek 

közönség látogatását. 

relief.) Ezek a mil 

eniber megtámadta és revolverből reá- 

A golyó a szerencsétten embert 

Utána a banditák áldo- 

kifoszttották. Bálót a lugosi 

szallitották, ahol mütétet 

létt. 

a hasán érte 

zatukat 

közkórházba 

előzékeny 
kiszolgálás, melyei 

2engedmény a 17. percben Schwartz ismét meg- vészi kerámiai tárgyak a dezkedve-ltek rajta, azonban sérüléseibe dása mneliett szerzi a vezetést. A BSK erősen sebb ajándékok művészi értékülknél belehalt. A banditákat mándezideig ezenlep .gyutek 14 
küzd a kiegyenlitésért. A biró a fogva s annak ellenére hogy Eelles nem sikerült elfegni. 

29. percben tizenöt méteres ofseid- ser-kerámia már a spanyol király ; zegzzasr é ból elengedi Cikicset, aki berugja ae ; ; a kiegyenlitő gólt. A hátralevő idő- fogva még a mai rossz gazdasági vi Mikulás jéndékokben í Í 
ben mindkét csapat erősen küzd a szonyok mellett is bárki számára dum ping-árak 1 győztes gólért, azonban az ered- megszerezhetők. , ..., Lloyá-sorl1l zurk éfkezhet mert olcső - . Yh e C .. - -. mény nem változik aknyi re kaat sSomogyinát r ós élemktel keon kelvessegy, Lescu Julia, Rigó István, Stefan eo 
- A király távirata Pacha püs- frén, Farkas Aurora, (Comsa 

pöknek. Pacha Ágost temesvári Edith, Schöffer Ibolyka és Bisza Hnsz százalék kedvezmény jár a / 0 püspök szombati beiktatása alkal- Ilona. Meghaltak: Rottmann Al- Déli Hirlap minden előfizetőjének és 
mából XI. Pius pápának, Ká- bert 64, Steiner Mór 67, Swirzsina olvasójának, aki óráját vagy Ern engedmény! sdun 
roly királynak és Dolci buka- erenc 68, Bohus [Anna 39, Luki- méterét Földessy Kálmán Dózsa- resti nunciusnak hódoló távirato- vich Ödön 63 és Liebermann Adolf utca 43 (bemenet a Jósika-utcában) 
kat küldött. A király nevében Di- 
mitrescu magántitkár vála- 
szoit, akit Károly király megbi- 
zott, hogy nevében mondjon köszö- 
netet a püspöknek saját, valamint 
papjai és hivei nevében kifejezett 
hódolatáért. 

- A temesmegyei tanitóegyesület temesvári tiókja most tartotta évi hát és 1800 leit lopott. Lipován százalék kedvezményben részesül. Magyaros vendégszere- rendes tisztujitó közgyülését. A fiók- kára 30.000 la; A rendőrség meg- Ilyen szelvények korlátlan mennyi- tettel várluk családi 
köri gyülés egyhangulag a következő inditotta a nyomozást. - Micu ségben állanak rendelkezésére előfize- ynt edat tisztikart választotta meg Elnök János Erőd-utca T. szám alatti la- tőinknek és olvasóinknak a Déli Hir- Budapest VIII., 1 
Petecnu Valér, alelnök Giurge- 
ca Eutimie, jegyző Dumitrescu 
Emii. pénztáros Stoianovici 
Tódor, könyvtáros J n rma Pál. A 

megválasztott tisztikar nevében Petcu 
Valér elnök köszönte meg a bizalmat. 

A lugosi filharmonikusok hosszu 
ballgatás után ismét a közönség elé 
lépnek. A filharmonikusok elhatároz- 
ták, hogy december tizenharmadikán 
tartják idei szezónnyitó hangver- 

is bekerült, olcsóságánál otthonába 

94 éves korában. 

- Rendőrségi krónika. Lipo- 
ván Áron huszonhét éves Dózsa- 
utca 9. szám alatt lakó csizmadia 
feljelentést tett a rendőrségen is- 
meretlen tettes ellen, aki távollé- 
tében álkulcs segitségével behatolt 
a lakásába és onnan több rend ru- 

kos megjelent a rendőrségen és elő- 
adta, hogy ismeretlen tettes az elő- 
szobában levő felöltőjét ellopta. 
Kára 5000 lei. A tolvajt keresik. 

Nnx BUTOR ...... 
speciális 
tisztitását é 

kronométerkészitőnél megjavittatja. 

Földessy nevét a határokon tul is a 

legelőnyösebben ismerik, mint olyan 

emberét, aki nem mestere, hanem mü- 

vésze szakmájának. Sikerült vele meg- 

állapodást létesitenünk, hogy aki a 

Déli Hirlap szelvényével nála jelent- 

kezik, az a megállapitott árból husz 

lap kiadóhivatalában. Minden egyes 
óra javitásához külön utalványt 
adunk. mert csak igy vehető igénybe 
a kedvezmény. 

lavitását, kiegészitését, valamint más butorok bármily stili butor berendezését olcsón, felelősség mellett vállalom. 

költsége sem az érkezéskor, 
sem az elutazáskor, mert 
szemben vagyunk a 

Keleti Pályáudvarral 

Baross-tér 10. 
Szemben a Keleti Pályaudvar 
érkezési oldalával. 

Ne d egészségevel, ne 
üljön fel hamis hireknek, kérjen Önis 
kimondottan eredeti „OLLA" óv- 

szert, mely megóvja egészségét. 

JÓZSEFVÁROS, MEZO-SOR 3. SZÁM, PREYER-UTCA VÉGÉN Levelezőlap hivásra házhot jövök. 1 

senyüket, amely iránt városszerte 
máris nagy érdeklődés nyilvánul meg. 

Han 



l 1930 december 3. 

l A mult heti zivatar miatt félbe- 

akadt bajnoki mérkőzések foly- 

itását vasárnap bonyolitották le. 

TAGC-Kinizsi bajnoki mérkő- 

és a hátralevő 50 perc lejátszása 

tán 1:1 arányban döntetlenül 

égződött. Az 50 perc lejátszása 

án a csapatok barátságos jelleg- 

el tovább játszottak és a barát- 

ágos küzdelem a Kinizsi 2:0 ará- 

yu győzelmét eredményezte. A 

Politechnica-Gyapjuipar mérkő- 

és folytatásán a Politechnika 

negtartotta az 1:0 eredményt és 

»y a két pont a Politechnika bir- 

okába került. Az UDR-Banatul 

ajnoki mérkőzés elmaradt, mert 

Banatui igazolatlan játékost 

ó kart szerepeltetni. Miután a Ba- 

atul az igszolatlan játékos nélkül 

em volt hajlandó a mérkőzést le- 

átszani. a biró a szabályok értel- 

nében az UDR csapatát jelentette 

i győztesnek. A két pontot tehát 

z UDR kapta: A csapatok azután 

arátságos mérkőzést játszottak, 

mely az UDR 4:2 (2:0) arányu 

pvőzelmével végződött. 
A másodosztályu 

Rapid-Turul bajnoki mérkőzés 

4 pere utan a Rapid 3:1 (2:1) 

urányu győzelmével végződött. A 

Hajduc-Fratelia bajnoki mérkő- 

tés a Hajduc 3:2 (1:1) arányu győ- 

zelmét eredményezte. A Vulturul 

Amatőr bajnoki mérkőzés eredmé- 

nye 2:0 (1:0). A temesvári Trico- 

lor vasárnap Lugoson szerepelt az 

LMTE ellen és 4:1 (1:0) arányban 
veoreséget szenvedett. 

Aradon 

a bajnokság utolsó fordulója iz- 

galmas mérkőzéseket hozott. A 

Cloria nehéz küzdelem után 3:2 

(3:1) arányban győzött az AMTE 

Nen. Az AXC-Unirea bajnoki 

mérközés 2:2 (1:1) arányban az 

aré ífrancia miniszterelnök 

celsior legutóbbi számában cikket irt 

a békerevizióról. Azt irja, hogy Euró- 

pában a legyőzött államok részéről 

mindinkább hangosabbá lesz a revizió 

követelése. Végül kénytelenek lesznek 

a győző államok is belemenni a 

revizióba, azonban kérdés, hogy a 

revizió meddig mehet és mi lesz a 

határa. Csak az a baj, hogy minden 

leljesitett követelés után ujabb köve- 

lelések támadnak. A legyőzölt államok 

végül is a békerevizióért folytatott 

ujabb és ujabb követeléseik után 

hasonlitani fognak ahoz a farkashoz, - 

amelyről Dante nagy époszában 

Vergiliusz beszél, - amely mentől 

többet eszik, annál éhesebb lesz. 

- Bratianu Györgyekszpozéja. 

A Bratia nu György vezetése alatt 

álló liberális párt Brailában népgyülésl 

tartott és azon Bratianu György nagy 

politikai ekszpozét mondott. Vázolta 

Ferdinand király halála óta lefolyt po- 

litikai eseményeket és a jelenlegi po- 

litikai helyzetet. Ama nézetének adott 

kifejezést, hogy gyökeres rendszervál- 

tozásra van szüksége az országnak. 

- Halálozás. Lukinich Ödön 
nyugalmazott államvasuti főtisztviselő, 

hatvanhárom éves korában meghalt. 

Halálát felesége, nyolc gyermeke és 

kiterjedt rokonsága gyászolja. Teme- 
tése kedden, december másodikán 

délután öt órakor lesz az erzsébet- 

vwárosi temető kápolnájából. 

olcsó 
mér 

mét) 

- Poincaré a revizióról. Poin- 
az Ex- ; 

í 

: 

Idöntetlen maradt a TAC- 
Kinizsi bajnoki mérkőzés 

AAC győzelmével végződött. 
Olimpia a Vointa ellen 
arányban győzött. 

Nagyváradon 
a Törekvés-NAC barátságos 
mérkőzést bonyolitottak le és azon 

Az 
7A (3:) 

a Törekvés 3:1 (1:0) arányban 
győzedelrmeskedett. Kolozsvárott 
az Universitatea-KMSC mérkő- 
zés 2:0 (i.0) arányban végződött. 

Bukaresti eredmények: 
Makkabi -Vénus 3:2 (0:2). Juven- 
tus-Frincipele Mihai 3:1 (1:1). 
Turda-Sportul studentesc 3:2 

1 A budapesti 
profiligának vasárnap ismét meg 
volt a maga meglepetése. A vasár- 

napi bajnoki mérkőzések kiemel- 
kedő eseménye az Ujpest -Hungá- 

ria mérkőzés volt, amely 2:2 (0:0) 
arányban döntetlenül végződött. A 

Ferencvárcs a Pécs-Baranyával 
mérkőzött és szép játék után 4:0 
(2:0) arányban győzött. A két vi- 
déki egyesület, a Bocskay és a 
Bástya Debrecenben csaptak össze 
és a küzdelemből 4:3 (3:2) arány- 
ban a Bocskay került ki győztesen. 

A III. Kerület -Budai 11 mérkő- 
zés eredménye 1:0 (1:0). A Sabária 
vasárnap a Kispesttel játszott és 
a mérkőzés a Sabária 1:0 (1:0) 
győzelmét eredményezte. 
A budapesti Vasas vasárnap Uj- 

vidéken a Radnicki ellen 4:2 (1:1) 
arányban győzött. 

A Patria-Kadima barátságos 
mérkőzésen barátságtalan incidens 
történt. Révész Rezső biró, a 

Patria Tomaschek nevü játé- 

kosát kiállitotta, mire ez a birónak 

ugrott és öklével kétszer arcába 

vágott. Révész a sportszövetség- 

nél tett feljelentésen kivül az 

ügyet biróság elé viszi. 
v ............

 

- Időjárás. A meteorológiai in- 

tézet jelenti: Változóan felhős és 

ködös időjárás lassu lehüléssel, esetleg 

kisebb lecsapodással. 

- Külpolitikai tárgyalások. 

Mironesc u miniszterelnök kihall- 

gatáson fogadta a bukaresti jugoszláv, 

utána pedig az olasz követet. Mindkét 

diplomatával a miniszterelnök külpoli- 

tikai kérdésekről tárgyalt. 

- Családi dráma. Magdeburg. 

ban családi dráma játszódott le, amely- 

nek egy öreg házaspár az áldozata. 

Thornung János hetven éves ma- 

gánzó összeveszett nálánál öt évvel 

idősebb feleségével, majd baltát ra- 

gadt és az asszonyt több csapással 

megölte. Azután a folyóhoz szaladt és 

belevetette magát. Holttestét még nem 

fogták ki. 
= párist árviz fenyegeti. Páris 

egyes városrészeit árviz fenyegeti. A 

Szajna a Marne áradása következté- 

ben erősen megdagadt és az alacso- 

nyabban fekvő helyeken már kilépett 

medréből. A jelek szerint a kulminá- 

ció még csak egy-két nap mulva éri 

5. oldal " 

e 
e 

Önmegfogia csodálni 

kiállitásunkszépségélt 
örülni fog olcsó árainknak. Kérjük 

tiszteljen meg vételkényszernélküli 

látogatásával. Legközelebbi hirde- 

- A feloszlatott lugosi városi 

tanács körül. A temesvári reviziós 

bizottságott amint azt megirtuk - a 

tagok többségének lemondása miatt 

feloszlatta a lugosi nagytanácsot és 

utasitotta a megyei állandó választ- 

mányt az uj választás kiirására. A 

reviziós bizottság döntését most a 

bukaresti központi reviziós bizott- 

sághoz megfelebbezték és mindadd
ig 

nem nevezhetik ki az ideiglenes 

bizottságot, amig ebben az
 ügyben a 

véghő döntést meg nem hozt
ák. 

- Nyugalmazott plébános
 ha- 

lála. Grün Károly nyugalmazott 

aurélházai esperes-plébános, az is- 

mert német költő és irő, hetvenhat 

éves korában Perjámoson meghalt. 

Az elhunyt a Bánság szülötte volt, 

Temesvárott végezte a gimnáziumot 

és a teologiát, pappá szentelve pedig 

a Bánságban fejtett ki áldásos tevé- 

kenységet. A német irodalomban jó- 

hangzásu nevet szerzett magának. 

Hónapok előtt ünnepelte pappá
 szente- 

lésének ötven éves fordulóját. Nagy 

részvét mellett helyezték örök nyuga- 

lomra. 

- Megerősitelt hatósági or- 

vosok. A közegészségügyi minisz- 

terium a következő bánsági állami 

orvosokat, akik ezideig csak ideig- 

lenes jelleggel töltötték be tisztjüket, 

állásukban végérvényesen megerősi- 

tette. Temesvárott az állami 
kórháznál 

Craciun György drt a nemiosztály, 

Corcán János drt a gégeosztály 

főorvosait, Vascan Demeter dr. 

ügyészségi orvost, Mu ntean 
János 

drt a temesvári rádiológiai osztály 

főorvosát. Továbbá Murarescu 

Traján dr. lugosi ügyészségi, 
NOr d- 

lac Priszant dr. karánsebesi, Popo- 

vici János dr. resicai, Teicu 

János dr. oravicai kórházi orvosokat. 

Ezenkivül Ruva ELiviusz dr., bozo- 

vics, Grozavescu János dr. 

teregovai, Pód József dr., folyai, 

Muntean Miklós dr., csenei, 

Dobrin Romulusz dr., obébai, 

Bojin Péter dr, őbessenyői és 

Lalescu Mihály dr., mehádiai ható- 

sági orvosokat erősitette meg. 

* A DEÉLI HIRLAP BUDAPESTEN 

állandóan olvasható a dunaparti Eris 

el tetőfokát. 

Már csak 

19 
nap van 

1930 december 21-én huzása 

a 100 leies kotozsvári Mentö Sorsjegyeknek 
Nyereményeket ALBINA BANK fizeti. 

Főnyeremény 1i millió lei 
Sorsjegy kapható Temesváron: trafikok, borbély- 

és más üzletekben. , 

Főbizományos: Reiter Ernő, Piata. Asanesti 4. 
Vidéki rendeléseket 117 lei előzetes beküldése ellenében 

Sorsjegyiroda Clul, Str. Memorandului 16. eszközli. 

tol szálloda halljiában. 

tésünk már néhány árat is tartalmaz. 

lerakat 

Temesvár, Lloyd-sor 3. szám 

- Nyugdijas magyar tisztvise- 
lők özvegyei elhatározták, hogy kézi- 
munkák gobelinek és képek árusitásá- 
val foglalkoznak, hogy ezzel enyhitsék 
azt a sanyaru anyagi helyzetet, amely- 

ben sinylődnek. A mozgalom Nagyvá- 

radról indult ki és annak élén özvegy 

Krilgart Konrádné áll. Azok a 

nyugdijas özvegyek, akik a mozgalom 

élén állanak, eddig több erdélyi város- 
ban fordultak meg és mindenült nagy 

szeretettel fogadták őket és a Magyar 

Párt ajánlásával kereshették fel a ma- 

gyar családokat. Remélhető, hogy most, 

amikor bizalommal jöttek Temesvárra, 

a magyarság itt sem zárkózik majd el 

a mozgalomtól. 

Vásárolja a mi 

pulilowereinket 
mert darabounkint csak 125 leibe kerülnek 

DUSCHNITZ Gyárváros 
- Beváltják az angol hadiköt- 

vényeket. Londonból jelentik, hogy a 
négy százalékos angol hadikötvénye- 

ket januárban teljes értékükben bevált- 

ják. A kormány az ehhez szükséges 

hetvenöt millió fontot kincstári jegyek 
kibocsátásával szerezte meg. A hadi- 

kötvények adómentesek voltak, amig 

a kincstári jegyek után a kereseli adót 

előre levonják. A kormány ezen a 
transzakción félmillió fontot keres. 

* Podlipny Gyula festő- 

iskolájába beiratkozni lehet naponta 

d. e. 10-1, d. u. 3-7-ig. Jenőhercegu. 

5., III. 11. 

- Viharok a tengeren. Madrid- 
ből jelentik, hogy az Atlanti óceán 

partvidékein nagy viharok dühöngenek 

és igen aggódnak a tengeren levő 

spanyol bárkák sorsa miatt. A La Co- 
rona halászhajó elsülyedt és öt ma- 

tróza a vizbe fult. 

rajz- és 

Hatóságilag engedélyezett 

végeladás 
Üzletemet feloszlatom és a 

raktáron levő 

ékszerek 

ezüst 

chinaezüst tárgyakat 

minden elfogadható áron 

kiárusitom 

DRAGHSLER 
Temesvár I., Mercy-utca 8 

Helyiség azonnal olcsón 
kiadól 



Aoldal 

- A Nyugat december 
számát Móricz Zsigmond uj sze- 
mek, uj szavak, uj igék c. irása vezeti 
be, mely minapi pozsonyi és prágai 

előadását tartalmazza. Osvát Kál- 
mán Osvát Ernő gyermekkoráról 

elsejei 

ir, Farkas Zoltán Nemzetibb 
képzőmüvészetet ?! cimen mond kri- 
tikát müvészeti politikánkról. Nyulászi 
János Pánik c. cikke mai gazdasági 
életünkkel foglalkozik. A szépirodalmi- 
részpben Móricz Zsigmond Forr 
a bor c. regényének uj fejezeteit, 
Kodolányi János elbeszélését, 
Erdélyi József és Sárközi 
György verseit találjuk. Külön mü- 
mellékleten Medgyesy Ferenc 
Tőth Árpád-plakettjét és egy lovas- 
szobrát mutatja be a folyóirat. A 
szám ára 60.- lei. Negyedévi elő- 
fizetés 300.- lei. Főbizományos: 
Pallas Könyv és Lapterjesztő Vál- 
lalat, Cluj, Strada J. Ratiu A. 

Karácsonyi ajándékok hölgyek részére 
Lorgnetták 

Punktroller 
Szinházi látcső 
Rádió 
Zseblámpa 

Villanyos készülék szépségápolaásra 
KECSKEMÉTI, Temesvár 

- A sulyos megadóztatás ellen. 
A Temesvári Kereskedők Egyesülete 
válaszímánya Dornhelm Jenő 
elnöklete mellett ülést tartott és annak 
keretében főleg az igazságtalan és 
sulyos adókivetéseket tetlék szóvá. A 
választmány elhatározta, hogy az 
igazságos megadóztatás érdekében 
küldöttségileg felkeresi Bocu Szevér 
kormányzót, akitől az adósérelmek 
orvoslását kérik. A választmány ugy 
döntött, hogy a tulzott utadó kivetések 
miatt a kormányzóság reviziós bizott- 
ságához megfelebbezi a városi költ- 
ségvetést. 

* A Palace-bár csodálatos szépségü 
helyisége estéről estére a vidám han- 
gulat kiapadhatlan kutforrása. A 
gazdag izléssel berendezett bár mü 

sora és a pompás Pia van Datb 

szellemes konferálása, valamint a 

pattogó modern jazz bőven gondos 
kodik szorakozásról. Vasárnap délután 

öt órai kezdettel müsoros teadélután 

lesz. A bár lelkes müvészcsoportja 

mától kezdve teljesen uj müűsorral 
mutatkrzik be. 

Ékszerek 
brilliáns, gyémánt és nemes kövek- 
ből, ezüs áruk, kristályok, japán és 
más müűüvészi márkás porcellánok, 
márvány és bronz mütárgyak hihe- 
tetlenül olcsón kaphatók. 

Stern erg 

- Villamosvasuti munkás ha- 
lálos balesete. A városi villamos- 
vasut kocsicsarnokában tegnap reggel 
halálos szerencsétlenség történt. A 
szerencsétlenség áldozalta Bolza 

Gyula ötvenhat éves munkás, aki két 
villamoskocsi közé került és olyan 
sulyos sérüléseket szenvedett, hogy 
néhány óra mulva meghalt. Bolza 
Öyula éppen a pótkocsi előtt állott, 
háttal az egyik közeledő villamos- 
kocsinak és igy a nagy ködben nem 

vetlte észre a veszélyt. A közelgő 
villamoskocsi Bolzát odaszoritolta a 
pótkocsihoz. A szerencsétllen ember 

fájdalmas kiáltására a kocsit azonnal 
hátra vontatták és a sulyosan meg- 
sérült munkást ápolás alá vették, 
Bolza a szerencséllenség következ- 

lében bordatörést és hátgerinctörést 
zenvedett. 

szírájkba léptek és 
felfüggesztését 

A drezdai képzőmüvészeti akadé- 
mián harc indult meg a diákok és 
Wrba nevü tanáruk, a szobrászati 
szakosztály vezetője között. A diákok 
sztrájkba állottak és követelik a kul- 
tuszminisztertől, hogy függessze föl 
állásától Wrba titkos tanácsost és 
rendeljen el ellene szigoru vizsgálatot. ; 
Ennek az előzménye az, hogy néhány 
nap előtt a biróság becsületsértésért 
az egyik diákot elitélte és a feljelentő 
éppen Wrba tanár volt. A biróság 
csak kisebb pénzbüntetésre itélte a 
diákot és az indokolásban kimondotta. 
hogy a diák majdnem minden állitá- 
sát be tudta bizonyitani. A diák ! akadémiáról el nem távolitják. 

- Eltünt egy gavallér főszolga- / gát. A fiatal munkásnőt a mentők a 
biró. Szabady Andor abonyi I közkórházba szállitották. Ugyancsak 
főszolgabiró napok óta eltünt. Szabady 
nagy gavallér volt, aki nem szivesen 
tartózkodott az irodájában és igy 

történt aztán, hogy három esztendő 
óta igen sok restanciája támadt. E- 
miatt számos polgárnak érzékeny Í 
kára volt és ezek feljelentésére most 
Szabady Andor ellen fegyelmi vizs- 
gálat indult. Elkeseredésében Buda- 
pestre utazott és ott nyoma veszelt. 
Azt hiszik, hogy Szabady Andor volt 
az az elegáns fiatalember, aki pén- 
teken délben a Margit-hidról a Dunába 
ugrott és akinek holttestét eddig nem 
tudták megtalálni. 
- Három életunt nő. Temesvá- 

rott három öngyilkossági kisérlet tör- 
tént. Az egyik öngyilkosjelölt Dávid 
Margit huszonhárom éves munkásnő, 
aki Háromkirály-utcta 7. szám alatti 
lakásán aszpirinnel megmérgezte ma- 

LUXUSCIPOGYÁR R.T. 
igazgatósága 

hogy gyár 

„GERŐ"-féle 
leraka 

dec. 1-től 31-ig bezárólag 

ellt 

A modeljeivel szerelmeskedő tanár diákjai 

zaauzs á 

követelik a csábitó 

ugyanis azt állitotta a tanárról, hogy 

az a szobrászati szakosztály női mo- 

deljeit szerelmileg megzsarolta és azo 

kat, akik nem akarták előtte megha- 
jolni, kitessékelte az osztályból és fel- 
mondással fenyegette meg őket. Elő- 

fordult, hogy egyik-másik nő, akivel 

szemben Wrba tanár visszaélt, anyává 

lett és kénytelen volt a tanár ellen 

apasági keresetet inditani. Ilyenkor a 

tanár Kijelentette, hogy semmi köze 

nem volt ezekhez a nőkhöz és azokkal 

valószinüleg a diákjai enyegelegtek. A 

diákok kijelentették, hogy nem láto- 

gatják az előadásokat, amig Wrbát az 

öngyilkosságot akart elkövetni Ha- 
lász Ferencné, huszonnégy éves asz- 
szony, aki kőszóda oldatot ivott. A 
fiatal asszonyt a mentők sulyos álla- 
potban a kórházba szállitották. A har- 
madik öngyilkossági kisérlet a Bonnáz- 

utca 19. számu házban történt, ahol 

György Katalin 17 éves cseléd- 

leány sáljával felakasztotta magát. 

Tettét azonban idejében észrevették 

és a mentőkkel a kórházba szállitot- 

ták. Állapota sulyos. 

* Vidékiek figyelmébe. A józsefvá 

rosi Tejivó- és uzsonnázó-csarnokban 

(Iunyadi-ut 16. sz.) Zsuzsi vezetése 

alatt, elsőrangu ebéd. 4 fogásos menü 

csak 30 lei. A mai keddi menü a 

következő: leves, töltött paprika. tu- 

rós gombóc. Abonoma ebéd és vacsora 

1300 lei! 

elhatározta, 
tmányait 

tában 

16930 december 3. 

PALAGEOI 
BERNAUTI, 84. Vez. Mariatd 
d város ledelőkelübő szálltdája 
Három év előtt épült a modern élet 
minden kényelmével, szobaárak mé- 
lyen leszállitva, borravaló nincs, utazók 
külön kedvezményben részesülnek. 
Szoba, fürdő, teljes penzio á la carte 

étkezéssel 250-—- lei. 

ELBE L, ELBE II, ELBE III 

A legolcsóbb mindhárom Temes- 

váron. 
Harisnya, keztyü és selyemáru 

Nagy választékban a legolcsóbb 
- gyári árakban 

Temesvár-Józsefv. és Gyárváros. 

BRISTOL-SZÁLLODA 
Budapest 
legszebb pontján, a 

DUNA-PARTON 
Uj vezetés mellett ajánlja: 

Előkelő, patinas szállodáján ak 
gyönyörű szobáit a mai gazdaságin 

viszonyoknak megfelelő polgári árako 
Egy ágyas utcai P. 10-16-ig 
. . udvari . 6-10,. 

Két ágyas utcai dunaparti , 24-40 , 
Két ágyas utcai ,. 20-24, 
. . udvari , 15-18, 

AjándéknakMikulásra kötöttáru 

Az ELBE Harisnyanázakbaan, 

A jobb szobák árai fürdőszobával 
értendők. Minden szobában hideg- és 

melegviz, telefon és rádió. * 

ÉTTERMI ÁRAK: 
Komplett reggeli kávé v. 

tea v. kakao egy tojás- 
sal, vajjal és jam-el P.120 

Kitünő ebéd vagy vacsora P. 2-40 
Kitünő ebéd vagy vacsora 

menü, előétellel P.4- 

EZEN LAPRA 
hivatkozással a szobaárakból külön 
engedmény. Szobarendelés lehetőleg 

2-3 nappal előbb eszközlendő. 
Brstol-szálloda szobáiból és terrasz- 
száiról a leggyönyörübb kilátás nyilik 

a Dunára és a budai hegyekre. 

Gyárvárosi , APOLLO" mozi: 
Ma és a következő napokon megy a 
1002 os éneklő, beszélő filmsláger: 

A kék angyal 

i
 

e
 

4 

Főszerepekben: 
Emil Jannings, Marlene Dietrich. 

Monopol: Matador film, Brasov. 
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1930 december 3. 

nRádió 
I Szerda. (Decemberő.) Budape

st. 

óöra 15: Az államrendőrség zeneka- 

l ak hangversenye. 9 óra 30: Hirek. 

óra 45: A hangverseny folytatása. 

2 óra: Déli harangszó az Egyetemi 

mplomból. 12 óra 5: Déli hangver- 

eny Erdélyi Blanka (ének) és Setét 

yörgy (hegedü) közremüködésével. 

2 óra 25: Hirek. 12 óra 35: A han
g- 

erseny folytatása. 1 óra: Pontos idő- 

Izés és időjárás jelentés. 5 ó
ra: Ár- 

lyamhirek. 4 óra: Ifj. Hegedüs Sán- 

or novellái. Felolvassa a szerző. 5 

ra 25: Az Első. Budapesti Citerakör 

E angversenye. 7 óra 30: A bu
dapesti 

ilu peraház előadásának közvetitése. Bo- 

n is Godunov cimü dalmü négy felvo- 

Miu ásban. Az előadás után az első hon- 

üllin édgyalogezred zenekerának hangver- 

l kili 
ltelle 
ettó 
s lemisi 
ts mik 
i 

aua) enye a Royal szállóból. Bécs. 11 

y ra: Oramofonzene. 5 óra 20: A Gei- 

mk ra 35: Mendelssohn-duett, közremü- 

ködnek Edeth van Austh operaénekes-
 

öra 30: Tarka est. 10 óra: Orgona- 

angverseny. 10 óra 30: Oramofon- 

ató- és tánczene. Belgrád. 4 óra: 

Gramofonzene. 5 óra 30: Délutáni 

verseny. 10 óra 20: Gramoftonzene. 

Bukarest. 7 óra: Gramofonzene. 8 

nji dalok. 8 óra 15: Zongorahangver- 

Aseny. Langenberg. 9 óra 10: Oper
a 

- Leipzig. 7 óra 350: Katonazene. 9 óra 

j 50: Operaáriák. 10 óra 45: Szimfo- 

6 óra 20: Gramolonzene. Milánó.
 5 

óra: Cramofonzene. 7 óra 30: Esti 

óra: Szimfonikus hangverseny, utána 

jazz-band. München. 7 óra 35
: Verdi 

5M adása, utána tánczene. Prága. 8 óra:
 A 

cseh filharmonikusok hangversenye. 

seny. 8 óra 52: Tánczene. 9 óra 5: 

Szimfonikus hangverseny. Toulouse. 

óra 30: Operett részletek. 10 őra: 

Kávéházi zene. 

M jer zenekar délutáni hangversenye
. 7 

ő és Preusz Artur kamaraénekes.
 8 

vene. Breslau. 8 óra 45: Szórakoz- 

hangverseny. 8 óra: Szimfonikus ha
ng- 

10I óra: Hegedü szólók. 8 óra A5
: Román 

és operettrészletek, utána tánczene. 

nikus hangverseny. Morva-Ostrau. 

hangverseny. 8 óra 30: Tánczenc. 10 

p1 Álarcosbál cimü nagy operá
jának elő- 

Róma. 5 óra: Ének és zenehangver- 

7 óra 30: Tánczene. 8 óra: Dalok.
 9 

emotit 
on Del11 

adigeti 

yal 
Mozik mai müsora. 

Forum: Hai-Tang. (Beszélő film.) 

Belvárosi mozi: Két arab lovas. 

Gyárvárosi mozi: A kék angyal. 

Beszélő film.) 

Erzsébetvárosi mozi: Hazaárul
ás. 

Mehalai lozi: A gáláns kalandor. 

Napa és ; 
mosóbőrkeztyük 

.
 

Január elsején - miként megirtuk 

Morg an-feéle amerikai pénz- 

megalakult 
-a 

csoport finanszirozásával 

teleront. A telefonügyet tiz kerületi 

igazgatóság fogja vezetni. Az elsőt, 
a 

bukarestit, Ghilezan János, a 

temesvári postaigazgatóság müszaki 

osztályának volt vezetőjére bizták. a 

temesvári telefonigazgatóság vezetője 

pedig Dittrich Emil, a müszaki 

osztály jelenlegi vezetője lesz. Hatás- 

körébe tartoznak Temestorontál, 

Arad, Krassó, Szörény, Hunyad és 

Mehedinti megyék. Dittrich Emil, aki 

most egy heti bukaresti 

tartózkodásáról, ahol a társaság 
Veze- 

töségével folytatott tárgyalásokat, 
eze- 

ket mondotta a Déli Hirlap 
munkatár- 

tért vissza 

sának: 

Azoknak, akiket egy-egy 
telefon- 

kerület vezetésével megbiztak 

igy nekem is - az a feladatunk,
 hogy 

elsősorban lehetővé tegyék. hogy az 

átmenet minden zökkenés nél
kül men- 

jen végbe. A társaság a telefondi
jakat 

nem fogja emelni, mindazonál
tal nem 

jelenlegi 

A 
akarja, hogy a telefon a 

szomoru állapotában megmara
djon. 

modernizálásához tartozik, 

hogy Temesvár és Bukarest között 

földalatti kábel lesz fektetve. ezenki- 

telefon 

Kereskedők kongresszusa Temesvá- 

rott. Az erdélyi és bánsági k
ereskedők 

kongresszusa Temesvárott december 

tizennegyedikén lesz. A kon
gresszuson 

felvetik a Kérdést, vajjon a modern 

kereskedőnek a jelenlegi sulyos hely- 

zetben uj gazdaságpolitikát
 kell-e ma- 

gáévá tenni. Továbbá fontos pontok 

szerepelnek napirenden, mint
 a keres- 

kedelem szerepe a kiviteli 
forgalomban, 

a kereskedelem és gyáripar
 egymáshoz 

való viszonya, a kereskedelmi alkal- 

Felti 

7 kötöttáruk 
legnagyobb választékban 

WILIAM WEISZ si FIUL 

Löffler-palota 

sememamasam
ama 

Ha szép akarlenni, 
haszmá KULKA-féle V 

a 

n 

liem-tejkrémet, liliom- 

tejszaeppant, Hlilompu- 

dert, 3 szinben. Kapható 

g
y
e
.
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leányka-, 

uj telelontársaság veszi át a romániai 1 

Négy év mulva kerülhet sor 

atemesvári automata telefonközpont 
létesitésére 

vül pedig az összes hálózatokat átsze- 

reljük. Azután jön a készülékek 

A tele- 

rendszerü lesz. 

és 

telefonközpontok kicserélése. 

fon teljesen amerikai 

A központokat mindenütt automata 

központokká cserélik át és ezt a mun- 

kát természetesen ott kezdjük, ahol a 

központok jelenleg már a legtürhetet- 

lenebb állapotban vannak. Minthog 

a temesvári központ aránylag még jó 

karban van, a temesvári automata 

központ épitésére csak 1934-ben kerül- 

het a sor, mig ezzel szemben az aradi 

automata központot már 1982-ben 
fog- 

juk megcsinálni. A telefon helyiségei 

egyelőre a postán lesznek, később 
Te- 

mesvárott külön telefonpalota épül és 

a nagyobb városokban és községekben 

szintén saját hajlékai lesznek a tele- 

fonnak. 

A telefontisztviselők - mint azt a 

Déli Hirlap már megirta megtart- 

ják szerzett nyugdijjogaikat, azonban 

a telefontársaság rendelkezése 
alá ke- 

rülnek, amely őket belátás szerint 

fogja áthelyezni. A temesvári
 telefon- 

központ tisztviselői, kezelőnői és mü- 

szaki hivatalnokai mind a helyükön 

maradnak. A kisebb helységekben a 

telefonkezelést ezentul is a postame
ste- 

rek fogják ellátni, akiknek fizet
éséhez 

ünően 
olcsón vásárolhat a 

kontekciónál 

Józsefváros, Kossuth Lajos-utc
a 15 

szőrmebundát, 

és Hu-télikabátokat 
és ruhákat 

Hitelbe: 24 hét vagy 6 hóra 

a telefontársaság is hozzájárul majd. 

- 

- 
emze e 

mazottak munkanélkülisége, végül a 

kereskedők nyugdijintézetének kérdé- 

se. 

gresszusra utazó kereskedők kedvez- 

ményes vasuti jegyet kapnak és ebben 

az irányban most folynak a tá
rgyalá- 

sok. 

Elintéződött a játékkártyák ügye. A 

temesvári kávéháztulajdonosok hosz- 

szas utánjárás után tegnap délelőtt 

végre megkapták a játékkártyá
kat. A 

női-, férli- 

Valószinü, hogy a temesvár
i kon- 

I temesvári jövedéki hivatallal meg 
le- 

7. oldai 

.......
.. 

hetett értetni, hogy Erdélyben és a 

Bánságban a vendéglősök és kávésok 

nem kötelesek a törvényszéknél be- 

jegyeztetni cégüket. Azonban 
meglepe- 

tést keltett, hogy egy magyar kártya 

csomagja az eddigi 152 lei helyett 
182 

leibe kerül. A kátyákat, amelyeket 

már nem lehet használni, a jövőben a
 

kavéháztulajdonosok a jövedéki 
hiva- 

talnak beszolgáltatni kötelesek. Ha 

ezt elmulasztják, ugy a kártya 
árának 

tizszeresét fizetik büntetésképpen. 

Munkásszervezetek kongresszusa. A 

bukaresti munkásszervezetek 
a munka- 

nélküliség ügyében nagygyülést tar- 

tottak. A gyülésen Mirescu 
szo 

cialista képviselő és még 
több szocia- 

lista vezér szólalt fel. A felszólalók 

megállapitották, hogy a ko
rmány nem 

viseli gondját kellő mértékbe
n a mun- 

kanélkülieknek. A gyü
lés elhatározta. 

hogy emlékiratban tárja fel a kor- 

mánynak a munkanélküliek sulyos 
. 

helyzetét. 

A sör arának leszállitása. 
A vendeg- 

lősök és kávesok mozgalmat 
inditottak 

a sör áranak csökkentésére, hogy 
igy 

a fogyasztást emelni lehessen. lErre 

vonatkozólag december 
3-án Kolozsvá- 

rott tárgyalások lesznek a sörkartell 

és a vendéglősök és kávésok 
országos 

szövetsége között. Temesvárról 
ezen a 

tárgyaláson Mednyánszky 
István, Ke- 

és Mayer Lajos vesznek 

részt. 

A ielzálogkölcsönök A 

jelzáloghitellel megterhelt 
ingatlantu- 

lajdonosok kongresszust 
tartottak és 

ugy döntöttek, hogy küldöttségileg 

keresik fel Mironescu minisz- 

Junian és 

mény Béela 

rendezése. 

terelnököt, valamint 

Popovici miniszter
eket és kérik 

a jelzálogkölcsönök ügyének rendezé- 

sét. Elhatározták továbbá, h
ogy pPar- 

lamenti akció keretében
 a nyilvános 

ság elé viszik ügyüket. 

Az ameriai munkanélküliség. Wa- 

shingtoni jelentés szeri
nt a kongresszüs 

gazdasági és pénzügyi 
bizottsága 1o0g 

lalkozik egy millió dolláros Pros- 

peri ty-kölcsön előkészitésével. A 

kölcsönt a munkanélküliek számára 

teremtendő munkaalkalmak
 létesitésé- 

re használják fel. Ezzel több száz 

munkanélküli jut munk
ához. 

Devizák árfolyama. Züric
hben a lei 

306.36, Párisban 15.15. Mai
 árfolyamok 

a következők: angol font 817.50, dol: 

lár 168.40, hollandi for
int 68, dinár 2.99, 

francia frank 6.6250, olasz lira 8.8250. 

cseh korona 5, német márka 40.18. 

osztrák schilling 23.74, magyar pengő 

29.48, svájci frank 32.68, belgas (öőt 

belga frank) 23.49. ! 

A budapesti tőzsde jegyzései (De- 

cember 1.) Leszámitolóbank 85.8, Ke 

reskedelmi Bank 101.6, Angol-Magyar 

Bank 72, Magyar Hitel 65
, Pesti Hazai 

170, Drasche 101. Csáky-Prackfalvi 10, 

Urikányi 860, Rima 52. Salgó 32.15, 

Altalános Kőszén 4658, Beocsini 

Nasici i00, Spodiunn 
Szikra -, Ganz- 

Danubius 607, Magyar cukor 85.25. 

Déleukor 91, Lipták Egis 9.5, Nóva 

2711, Temesvári Szesz 27, Temesvári 

Sör - 
" 

képkeretgyár 

Temesvár-Gyárváros (a 

Turul-al szemben). 

Képkeretezési osztály. 

Keretezésre elvállal képe- 

ket, fényképeket és 

gobelinekett 



l 

sok 
Egy szó ára három lel, vasta- 

vabb betüvel öt lei, legkisebb 
mapróhirdetés harminc lei. 

Az este hat óráig beliozott 
apróhirdetések másnap reggel már 
megjelennek, az este hat óra 
után beküldött apróhirdetések 
másnap reggel csak husz százalék 
felárral jelenhetnek meg, vagyis 
ebben az esetben a legolcsóbb apró- 

Eirdetés ára harminchat lei. 

A hirdetési dij minden esetben 
lőre fizetendő, mert a szám- 

lakiirás és pénzbeszedő elküldése 
költséggel jár, 

Mindazoknak, akik állást ke- 

resnek vagy akik elfoglalható! 
állást hirdetnek, apróhirde- 

s
 Moróhiráeta 

tését ötven százalékos kedvez- 
ménnyel közöljük. Tesszük ezt, 
Mogy a nagy munkanélküliség kö- 
zepette az állásközvetitést olcsóbbá 
tegyük. Az ilyen állásközvetitő hir- 
detés ára tiz szóig tizenöt lei. 

Jeligés Hirdetések cimét 
a kiadóhivatal nem közölheti. Ilyen 
Eirdetésekre a jeligével ellátott 
Irásbeli ajánlatot kell beküldeni. 

Józsefvárosban apróhir- 
detéseket eredeti áron felvesz a 
Déli Hirlap részére: March-trafik, 
Küttel-tér 1. 

A Gyárvárosban: Kardos- 
Brafik, Kossuth-tér. Gránátos-utca 
sarok. Török József reklám és hir- 

detési vállalat, Kossuth-tér 3. I. 
Em. 3. 

Alkalmazás 
Főzni tudó mindenes 

jó bizonyitványokkal azonnal felvétetik. 
Löffler Gézáné, 1, Löffler b-palota. 

(3220) 

Állást keres 
Varrónő 

70 leiért házakhoz aján kozik. IV, ker., 
Zöldpázsit.utca 27. Brusztné. (3212) 

Ruhatárost 
óvadékkal felvesz Terminus- kávéház, 

(3215) 

Adás-vétel 
Hálószoba 

sodronybetéttel együtt, konyha butor, 
asztali tüzhely, függőlámpa olcsón el- 
adó. I., Lenau-tér 1. II. em. jobbra. 

(3197) f 

Alkalmi vétel! 
Fekete férfi télikabát és rövid szőrme- 
bunda, philodendron, aszpidisztra ko- 
kus szőnyeg, játékok olcsón eladók, 
Erzsébe város, lrányi uca 1. szám, 
ajtó jobbra. Begaszanatórium mellett. 
Délután 3-6 óráig. (3204) 

Z Maültikkek Eül Z- 
Z/ Hus-l 

kaphatók a legolcsóbban 

ösv= 
Temesvár, str. Bratianu (Uri-utca) 2 

Telefon 13-32 

..... 
ak 

Lakás 
Lakás kiadó 

azonnalra. Áll: ket szoba, konyha, 
speiz, pince, villanyvilágitás, kert. 
Havibér mellékilletekekkel együtt lei 
1500. Cim a kiadóban. (3195) 

Ház, üzlet 
és korcsma Sztancsófalván Rékás 
mellett, berendezéssel együtt olcsón 
bérbeadó. Érdeklődni lehet: Erőd- 
utca 3. az üzletben. 

i 
/ 
? 

két 

(3202) I! 

Mo eyetatataoxa i 

. - A Déli Hirlap eredeti regénye - 
Irta: OEXEL RÓNAY MIHÁLY báró. 

; 1. folytatás 
Öt esztendő utár. végleg elengedték 

neki a raboskodást. Feleségével és 
hajadon leányával beköltözött 

Szögedébe az Oskola-utcai házába, a 
susányi birtokot meg elosztotta inté- 
zésre két fta közt. Jóőzsef a templom- 
mal áfelleni, Sándor az ellenkező ol.- 
daloni urilakba költözött. Portáikat 
magas sövénykerités választotta el 
egymástól, a régi udvarház pedig Jó- 

zsef telkén alsóháznak maradt meg. 
Tippany Örzse, 

leánnyá serdült. 

időközben nagy 
Vele magával nem 

igen történt semmi különleges. 
Velnökön volt háromszor-négyszer, 

az utolsó őszön bentjárt a falu fél 
lakosságával fehérruhás leánynak a 
városon Szögedében, a nemzetes urat 
kiszabadulása örömére köszönteni. 
Tenyeres talpas fehérnép lett. Szor- 
galmasan végezte a mezőn meg a 
ház körül a teendőket és ugy birta 
a másfélmérős gabonazsákot, mint 
akármelyik markos legény. A szép- 
ség ugyan nem bántotta, ámde taka- 
ros volt és fekete ragyogó szemében 
valami titokzatos láng tüze égett. 

Susányi Sándor hamarosan asszonyt 
hozott a házához. Bátyja, József egye- 
lőre nőtlen maradt és háztartását 
egy idősebb özvegyasszony, Gulácsi 
Józsefné vezelte. 
Abban az időben javában állolt 

még a betltyárvilág. Hasztalanul üldözte 
a törvény, hasztalanul vonultattak ka- 
tonaságot is ellenük, nem birtak fö- 
libük kerekedni, mert a nép pártjukat! 
fogta és szállást adott nekik minden 
bokor. Urat, parasztot nem bántottak, 
megszorultságukban kértek tőlük lo- 
vat, élelmiszereket, de kölcsön. Haj- 

lékot, támogatást nem kerestek ná- 

luk, nem akartak maguk helyett bajba 

keverni ők senkit. Hanem a kereske- 
dőkét, főképpen az idegen utasokat 
megsarcolták. Jaj volt annak, aki el- 

lenszegülni merészkedett, aki pedig 

éppen feljelentést kockáztatott meg 

ellenük, okvetlenül halállal lakolt 
érette. 

A betyárok külön bandákban éltek, 
de azért titkos összekötfelés és 

hirszolgálat állolt fenn köztük. Egy- 

más ellen nem cselekediek ugy, 

hogy akit egyszer pártfogásába vett 
valamely banda, nagyobb védelem 

Österreicher sütődéje mellett. Mielőtt vásárol, győződjön meg a mi konkurrencia. 
mentes árainkról! 

Nagydisznódi gyapjuszőnyeg 200/4,0 800 lei 
Ottomántakaró (karamáni) 

Ia velurplüss 1050, 
Agyelő szőnyeg rojttal 75., 
Függönyök, garantált mosható 199 

00, Perzsaszőnyeg 

Velour komplett nagyság ) 
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kap minden vevő 

karácsonyi ajándékot 
aki 500 leiért vásárol 

1700 „Kézimunka sztóroknagy választékban 420 , 
Paplanok divatos mintákkal, mérték szerint is, törülközők, konykaruhák, 

háziipari dolgok, falvédők és szép, olcsó muükőtárgyak. 

; 

(Minden jog fentartva) 

alatt állott, mintha maga a kerületi 
kapitány csendbiztosaival őriztette 
volna őket. Minden bandának meg 
volt a maga müködési ferülete, csu- 
pán Rózsa Sándor szegénylegényeinek 
volt szabad birodalma az ország 
egész délvidéke, amiért ők voltak a 
legnagyobb, legelőkelőbb és a leg- 
vitézebb banda. Ezt a szabadságharc 
alatt is bebizonyitották. Mint szabad- 
csapat nekiszáguldottak a huszárka- 
pitányi rangra emel! Sándor vezetése 
alatt az ellenségnek, pisztolyaikat rá- 
sütötték, karikásaikkal vágták, foko- 
saikkal szabdalták, ahol érték. El is 
ösmerte fejedelmének minden betyár 
Rózsa Sándort, ha egyébként nem is 

T az istállóból, de - harmadnap 

függött másképen tőle. 

Olykor Susákon is hallatszott, hogy 
benne belyárok jártak volna, bár tu- 
lajdon szemeivel senki fia nem látott 
belőlük soha egyetlen egyet sem. 
Rebesgették, mintha a marosi révé- 
szek, halászok, maga a Bujdosó- 
csárda csaplárosa tartavának fenn 
velük cimboraságot... az 
csak olyan bizonyságos sejtés maraa. 
Egy nyári este vacsora után Su- 

sányi József egyedül szivta hosszu- 
száru pipáját az ebédlőben, mikor 
azzal rémüldözött be Gulácsiné, hogy 
az alsóházból feljött hozzá Bako 
Jóska az udvaros és üzenetet hozott 
cegy szegénylegénytől. 
Mikor aztán Bako Jóska gazdája 

előtt állott, suttogva jelentette, hogy 
az előbb benyitott hozzá egy szürös- 

ember, azt mondta, Rózsa Sándor 
csapatának tagja, perzekutorok van- 

nak nyomukban, azért négy lovat 

elvisznek az istállóból. Harmadnapra 

éjfélkor megtalálják a dédényszegi 

dülőben, a nagynyárfánál, csak ki- 

jőjjenek oda értük. Ezenkivül egy kis 

kenyérre, szalonnára, borra, papri- 

kára van szükségük. 

Susányi József azt felelte, hogy a 

törvény ellen nem vétkezhet, azonban 

se nem lát se nem hall, a lovakért 

meg okvetlenül odakint lesznek. 

Bako Jóska az alsóházhoz vissza- 

térve körülnézelt, aztán kinyitotta az 
éléskamra ajtaját, lefeküdt az eresz 
alá és feijestől belegöngyölközött fe- 

kete szürje darócába. 

merhetett rá esküdni 

mit sem hallott. 

Bármikor meg 

mit sem látott, 

szőnyeg- 
e lerakatában E 

Viaszkosvászon 90 cm. széles I-a 
minőség 70 lei 

110 cm széles I-a 
minőség 84 , 

5 

lére. Erzsebetváros, M. Ujaki-u. 22. 

Reggelre kelve hiányzott négy ; 

ott állottak a nagynyárfánál, fino 
szénát ropogtaltak és a szőrük tünd 
költ a tisztaságtól. 
Néhány héttel később learattak, 

utána pedig hozzáfogtak a nyomta- 
táshoz. A körtvélyesi nagymajorban 
éjszakára legelőre ponyvázták 
lovakat, a nyomtatók meg lefeküdte 
a szérü közelébe, aludni. Maga Su- 
sányi lózsef is leheveredett egy zsup 
szalmára, mellé támasztotta golyór 
töltött vadászfegyverét és azonnal el 
szenderedetI, De igen hamar feléb- 
resztette álmából egy idegen hang: 
- )Jóestét adjon az Isten, tekintetes 

uram! 
CGubás alak állott előtte a hold fé 

nyében. Susányi a fegyverhez kapott: 
- Ki vagy? - kérdezte és talpra 

ugrott. 
- legye le az ur azt a puskát, 

szólott amaz - ha bántani akartan 
volna, már egy őrája megtettem volna. 

(Folyt. köv.) 

Apróhirdetesek 
ülöngee Különbejáratu ; 
butorozott szoba 2-3 fiatalember ré- 
szére teljes ellátással december 15-re- 
kiadó. IV., Küttl-tér 1. I. em. 3.(1143) 

Kiadó 
csinosan butorozott szoba uricsalád- 
nál esetleg ellátással. Cima kiadóban. 

Kiadó 
2 utcai szoba, előszoba, konyha, mel- 
lékhelyiségekkel azonnalra vagy január 

Zuzél-ház. (3216) 
4 szobás modern 
ház kerttel azonnal kiadó, családi 

esetleg 2-2 szobás lakásra oszthatóó 
Ugyanott egy jóka ban levőkutszivattya 
és önfütő furdőkád megvételre keres- u 
tetik. Közelebbit Banca Agrara pénz- 
táránál, Dóm-téren. (3217) 

Családi ház 
a Munkás telepen január 1-ére kiadóó 
Erdeklődni Leczky, Munkás-telep 118. MUm 
szám alatt. (3218) ám 

egy és két szobás, konyhás szuterév 
lakás. Ugyanott házmester kerestetik. nk 
IV.. Szilágyi u. 18, régi (3221) n: 

eelee elet, Különiéle 

Atótulajdonosokfigyelmébel - 
Hengerköszörü és furatonként ba 
Lei 200. Aluminium dugattyu- 
készités darabonként Lei 250. l 

Garantált preciz munkal 

ROMY 
autójavitóüzem 

IV. ker., Csillag-utca 60. sz. 
Telefon 16-51 

Erdei Mihály 
névre szóló pirosigazo vány elveszett. 
Megtalálója a rendőrségen adja le. 

(3211) 
Elveszeit 

egy irattárca Dobay István névre szóló 
személyazonossági- és soffőrigazol- 
vánnyal. A megtaláló a rendőrségen 
adja le. (3213) 

Uon Ecaterina 
névre szóló pirosigazolvány elveszett. 
Megtalálója a rendőrségen adja le. 

(3214) 

n
.
.
.
 

120 cm széles I-a 
minőség 98 , 

-
 

a
m
m
 

Véállalok 
eladásra ezüstöt, ékszert, müszert, 
hangszert, festményt, kézimunkát, 
porcellánt, prémet és szőnyeget. 
Bijou comissio, Baross-u. 3, I. em. 8 

(3210) 


